
1. 다음 일차함수 중 그 그래프가 y축에 가장 가까운 것은 ?

① y = −4
3

x + 1 ② y =
3

2
x − 1 ③ y = −1

3
x − 1

④ y =
6

5
x − 1 ⑤ y =

3

4
x − 1

함수는 기울기의 절댓값이 클수록 그 그래프가 y축에 가깝게
위치한다.

①
80

60
②

90

60
③
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④

72
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⑤

45

60

이므로 y =
3

2
x − 1의 그래프가 y축에 가장 가깝다.

해설



2. 일차함수 y = ax − 3

2
의 그래프가 일차함수 y =

1

2
x + 6 과 평행하고

점 (7, b) 를 지날 때, b 의 값을 구하여라.

2

y = ax − 3

2
과 y =

1

2
x + 6 이 평행하므로

a =
1

2
이다.

y =
1

2
x − 3

2
에 (7, b) 를 대입하면

b =
7

2
− 3

2

∴ b = 2

해설



3. 기울기가 −2이고, y절편이 −6인 일차함수의 그래프의 x절편은?

① 3 ② −3 ③ −2 ④ 2 ⑤ −6

기울기가 −2이고 y절편이 −6인 함수의 식은 y = −2x − 6이
므로 이 그래프의 x절편은 y = 0일 때의 x의 값이므로 0 =

−2x − 6, x = −3이다.

해설



4. 일차함수 y =
3

2
x − 4 와 평행하고, 점 (2, 6)을 지나는 일차함수의 y

절편을 구하면?

① −4 ② 0 ③ 2 ④ 3 ⑤ 6

y =
3

2
x + b 에 (2, 6)을 대입

6 =
3

2
× 2 + b, b = 3 = y절편

해설



5. 두 점 (1, −4), (−2, −1)을 지나는 일차함수의 그래프를 y = ax + b
라고 할 때, a × b의 값을 구하여라.

ab = 3

일차함수 y = ax + b에 두 점을 대입하여 연립방정식을 풀면,−4 = a + b

−1 = −2a + b

⇒ a = −1, b = −3
∴ a × b = (−1) × (−3) = 3

해설



6. 김포와 제주 공항 사이의 거리는 약 530km이다. 제주 공항을 이륙한
여객기가 1분에 14km의 속도로 김포공항을 향해 날아간다고 할 때,
이륙한 지 25분 후에 여객기는 김포공항에서 몇 km 떨어진 상공에
날고 있는가?

① 100km ② 120km ③ 145km

④ 160km ⑤ 180km

530 − (25 × 14) = 180(km)이다.

해설



7. 미지수가 2개인 일차방정식 5x + 2y = 12 에서 x, y 의 값의 범위가
모든 수일 때, 해를 좌표평면 위에 나타내었을 때의 그래프의 모양을
말하여라.

직선

x, y의 범위가 수 전체일 때 5x+2y = 12 를 만족하는 해를 좌표
평면 위에 나타내면 직선이 된다.

해설



8. 일차방정식 x+ ay+6 = 0의 그래프가 다음과
같을 때, 상수 a의 값을 구하여라.

1

(0,−6)을 x + ay + 6 = 0에 대입하면 a = 1이다.

해설



9. 다음그림의 △ABC 에서 AB = BC, BD⊥AC
일 때, ∠y − ∠x 의 크기는?

① 20 ° ② 30 ° ③ 35 ° ④ 40 ° ⑤ 45 °

△ABC 는 이등변삼각형이므로
∠y = 60 °
또 BD⊥AC 이므로 ∠ADB = 90 °
따라서 ∠x = 180 ° − (90 ° + 60 °) = 30 °
∴ ∠y − ∠x = 60 ° − 30 ° = 30 °

해설



10. 다음은 삼각형의 세 내각의 이등분선이 한 점에서 만남을 나타낸
것이다. 빈칸에 공통으로 들어갈 알맞은 것을 고르면?

△IBE와 △IBD에서
∠IEB = ∠IDB = 90 °,
IB는 공통변,
∠IBE = ∠IBD이므로
△IBE ≡ △IBD (RHA 합동)
∴ ID = · · ·①
같은 방법으로 △ICE ≡ △ICF (RHA 합동)이므로
∴ = IF · · ·㉡
㉠, ㉡에서
∴ ID = IF
△ADI와 △AFI에서
∠ADI = ∠AFI = 90 °, AI는 공통 변, ID = IF
이므로 △ADI ≡ △AFI(RHS 합동)
대응각 ∠DAI = ∠FAI이므로 AI는 ∠A의 이등분선이다.
따라서 세 각의 이등분선은 한 점에서 만난다.

① IA ② IE ③ IC ④ IB ⑤ AF

△IBE ≡ △IBD(RHA 합동)이므로
ID와 대응변인 IE의 길이가 같고, △ICE ≡ △ICF(RHA 합동)
이므로 IE와 대응변인 IF의 길이가 같다.
따라서 빈 칸에 공통으로 IE가 들어간다.

해설



11. 일차함수 y = ax + b의 그래프를 y축 방향으로 3만큼 평행이동시켰

더니, x절편이 −2, y절편이 6이 되었다.
a
b
의 값을 구하여라.

1

일차함수 y = ax + b의 그래프를 y축 방향으로 3만큼 평행이동
시킨 그래프의 식은
y = ax + b + 3인데
이 그래프의 y절편이 6이므로
b + 3 = 6, b = 3이다.
y = ax + 6의 x절편이 −2이므로 a = 3

따라서
a
b
= a ÷ b = 3 ÷ 3 = 1이다.

해설



12. 5분에 15 °C씩 온도가 올라가도록 불을 조정하여 보리차를 끓인 후
땅에 내려놓으니 3분에 6 °C씩 온도가 내려갔다. 20 °C의 물을 80 °C
까지 끓이다가 땅에 내려놓아 40 °C로 만들려면 걸리는 시간은?

① 30분 ② 35분 ③ 40분 ④ 45분 ⑤ 50분

y = 20 + 3x (a, 80)

y = 80 − 2x (b, 40)

80 = 20 + 3a→ a = 20

40 = 80 − 2b→ b = 20

∴ a + b = 40(분)

해설



13. 길이가 20cm 인 양초가 있다. 불을 붙이면 초의 길이가 1 시간에 5cm
씩 짧아진다고 한다. x 시간이 지난 후 남은 양초의 길이를 ycm 라고
할 때, x 와 y 의 관계식과 x의 값을 바르게 짝지은 것은?

① y = 20 + 5x (x는 0이상 4이하)

② y = 20 + 5x (x는 0이상 20이하)

③ y = 20 − 5x (x는 0이상 4이하)

④ y = 20 − 5x (x는 0이상 20이하)

⑤ y = 20 − 10x (x는 0이상 4이하)

시간을 x , 초의 길이를 y 라고 놓으면 1 시간에 5cm 씩 짧아지
므로 관계식은 y = −5x + 20 이다.
또한 4 시간 후에 초가 완전히 타버리므로 x의 값은 x는 0이상
4이하이다.

해설



14. 다음그림의직사각형에서 AD = 8 cm, AB =

6 cm 이고, 점 P 는 점 B 를 출발하여 매초
0.5 cm의 속력으로 점 C를 향해 움직인다. x
초 후의 사다리꼴 APCD의 넓이를 y cm2 라
할 때, 사각형 APCD의 넓이가 36 cm2이상이
되려면 점 P가 점 B를 출발한 후 경과한 시간
은?

① 6초 미만 ② 6초 이하 ③ 6초 이상

④ 8초 이상 ⑤ 8초 이하

y = 48 − 6 × 0.5x × 1

2
= 48 − 1.5x이므로

36 = 48 − 1.5x
x = 8

따라서 8초후에사각형 APCD의넓이가 36 cm2가되고시간이
흐를수록 넓이가 줄어든다.
따라서 36 cm2 이상이 되려면 점 P가 점 B를 출발한 후 8초
이하가 되어야 한다.

해설



15. 높이가 90 cm 인 물통에 물이 가득 들어 있다. 일정 비율로 물을 뺄 때
3분에 9 cm 씩줄어든다. 물의높이가 27 cm가되는것은물을빼내기
시작한 지 몇 분만인지 구하여라.

분

21분

y = 90 − 3x(0 ≤ x ≤ 30)

27 = 90 − 3x
∴ x = 21(분)

해설



16. 일차방정식 ax − by − 6 = 0 의 그래프가 다음
그림과 같을 때, a 와 b 의 부호는?

① a > 0, b < 0 ② a < 0, b < 0

③ a < 0, b > 0 ④ a > 0, b > 0

⑤ a = 0, b = 0

그래프가 오른쪽 위를 향하므로 (기울기) > 0 이고, (y절편) < 0

이다. ax − by − 6 = 0 을 y 에 관해 정리하면 by = ax − 6, y =

a
b

x − 6

b
이다. (기울기) > 0 , (y절편) < 0 이므로 −6

b
< 0, b > 0

이다.
a
b
> 0, b > 0 이므로 a > 0 이다.

해설



17. 일차방정식 3x + 4y − 24 = 0의 그래프와 y축에서 만나고 x축에
평행한 직선의 방정식은?

① x = −24 ② x = 8 ③ y = 6

④ y = 8 ⑤ y = −2x + 6

3x + 4y − 24 = 0의 그래프와 y축에서 만나므로
3x + 4y − 24 = 0그래프의 y절편을 지난다.
3x + 4y − 24 = 0

4y = −3x + 24, y = −3
4

x + 6

따라서 (0, 6)을 지나고 x축에 평행한 직선의 방정식은 y = 6

∴ y = 6

해설



18. 다음 그림은 두 일차방정식 4x + y = 15 ,
x+ Py = −2 의 그래프를 나타낸 것이다. P
의 값을 구하여라.

−5
3

두 직선의 교점의 y 좌표가 3 이므로 y = 3 을 4x + y = 15 에
대입하면 x = 3

x = 3 , y = 3 을 x + Py = −2 에 대입하면
3 + 3P = −2
∴ P = −5

3

해설



19. 연립방정식


x + 2y − 9 = 0

4x + 3y + a = 0

x − y + 6 = 0

의 그래프가 한 점에서 만날 때, a

의 값을 구하여라.

−11

∴ y = 5

x + 2 × 5 − 9 = 0, x = −1,
(−1, 5) 가 4x + 3y + a = 0 의 해이므로
4x + 3y + a = 0 에 (−1, 5) 를 대입하면
−4 + 15 + a = 0, a = −11

해설



20. 다음 그림에서 △ABC 는 ∠A = 90 ° 이고
AB = AC 이다. 점 B, C 에서 꼭짓점 A
를 지나는 직선 l 위에 내린 수선의 발을 각각
D,E 라 하자. DB = 6cm , EC = 4cm 일 때,
DE 의 길이는?

① 5cm ② 7cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 12cm

∠BAD + ∠CAE = 90 °
∠BAD + ∠ABD = 90 ° 이므로 ∠ABD = ∠CAE 이고,
AB = AC 이므로 △ABD ≡ △CAE (RHA 합동)
∴ DE = AE + AD = DB + EC = 10( cm)

해설



21. 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. ∠OAB = 10° , ∠OBC = 30°
일 때, ∠OAC 의 크기는?

① 40° ② 45° ③ 50° ④ 55° ⑤ 60°

∠OAB = ∠OBA, ∠OBC = ∠OCB,
∠OAC = ∠OCA
∠OAB + ∠OBC + ∠OCA = 90 °
∴ ∠OAC = 90 ° − 40 ° = 50 °

해설



22. 다음 그림과 같이 빗변의 길이가 10cm 인 직각삼각형의 외접원의
반지름의 길이를 구하면?

① 2cm ② 3cm ③ 4cm ④ 5cm ⑤ 6cm

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점에 있으므로 빗변의 중점이
외접원의 중심이 된다.

(외접원의 반지름의 길이) =
(빗변의 길이)

2
= 5(cm)

해설



23. 일차함수 y = 3x − 4의 그래프에 대한 다음 설명 중 옳은 것을 모두
골라라.

㉠ y = 3x + 1의 그래프를 y축의 방향으로 −5만큼
평행이동한 그래프이다.

㉡ x절편은 3이고, y절편은 −4이다.

㉢ x가 2만큼 증가할 때, y는 6만큼 감소한다.

㉣ 제1 사분면, 제3 사분면, 제4 사분면을 지난다.

㉤ 점
Å
2

3
, −2
ã
를 지난다.

① ㉠, ㉤ ② ㉢, ㉣, ㉤ ③ ㉡, ㉤

④ ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉠, ㉣, ㉤

㉡x 절편은
4

3
이다.

㉢x가 2만큼 증가할 때 y는 6만큼 증가한다.

해설



24. 다음 그림의 △ABC 에서 변 BC의 중점을 D라 하자. 점 D에서 변
AB, AC에 내린 수선의 발을 각각 E, F라 하고, DE = DF 일 때,
다음 중 옳지 않은 것은?

① EB = FC

② ∠EBD = ∠FCD

③ △ABC 는 이등변삼각형

④ △EBD ≡ △FCD (RHA 합동)

⑤ △AED ≡ △AFD (RHS 합동)

④ △EBD ≡ △FCD (RHS 합동)

해설



25. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. ∠x + ∠y 의 크기를 구하
여라.

°

201 °

△ABC에서 ∠IAB = ∠IAC = a,
∠ABI = ∠CBI = b라 하자.
2∠a + 2∠b + 74 ° = 180 °
∴ ∠a + ∠b = 53 °
∠x + ∠y = (∠a + 74 °) + (∠b + 74 °) = ∠a + ∠b + 148 ° = 201 °

해설


